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Az angol-francia csapatok 
partraszállása Norvégiában

Marxiknál a helyzet változatlan. Oslótól Északra a norvégek 
uj védelmi vonalakba húzódtak vissza. Német repülőtáma­

dások az angol hadi és száilitó hajók ellen
Párizsból jelentik: A Havas francia hír- 

szolgálati iroda jelentése szerint az a.ngol- 
fnancia csapatok partraszállása tovább folyik. 
Narvikban a helyzet változatlan. Dél-Norvégiá- 
ban, Oslótól északra a norvégek visszavonul­
nak új védelmi vonalakba, amelyek ELverum. 
Hamar és Mjoessen között húzódik. Majdnem 
biztos, hogy a németek Elverumot elfoglalták.

Londonból jelentik: A tengernagyi hivatal 
jelentése szerint az elmúlt két nap során né­
met repülőgépek támadást intéztek angol egy­
ségek és szállítóhajók ellen. Három német re­
pülőgépet lelőttek. Angol tengeralattjárók né­
met szállitóhajók ellen indított támadásai során 
két német, gőzöst megtorpedóztak.
Német hivatalos jelentés szerint 4 angol 
cirkálót és 5 szállítóhajót süllyesztettek el 

a partraszállás alkalmával.
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

hosszabb harctéri jelentést adott ki. Eszerint:
A német légi haderő április 19-ikén és 20-ikán 
nagyszabású hadművelettel sikeresen megtá­
madták az ellenségnek a norvég fjordokban 
végrehajtott, és a tengeri haderők által támo­
gatóit partraszállását. Április 20-ikán legna­
gyobb méretű bombatalálattal elsüllyesztettek 
egy cirkálót, egy másik pedig harcképtelenné 
vált- Egy lő ezer tormás szállítóba jót felgyúj­
tottak, másikat súlyosan megrongáltak. így a 
német légi haderő az előző napi eredményeket 
is hozzászámítva, 4 cirkálót és 5 csapatszállító i 
hajót süllyesztett el. vagy rongált meg súlyosan. ' 
A norvégjai partraszállási vállalkozások, ame- j 
Iveket- a szövetségesek, úgy látszik, elhatároz­
tak. megkívánják azoknak az angol tengeri 
haderőknek a harcba vetését, amelyeket eddig 
hadikikötők védelme alatt visszatartottak. A 
melegebb időszak s a vele járó kedvezőbb idő­
járás lehetővé teszi a tevékenység fokozását- 
Narvik továbbra is német, kézen van. A leg­
utóbbi harcokban 8 ezer puskát és 315 géppus­
kát zsákmányoltak. Veszteségük igen kevéa. 
Ellenséges tengeri haderők tüzérségi tűzzel 
tervszerűtlen rombolást végeztek a városban. 
A partraszállást nem kísérelték meg. Az ország 
nyugalmának helyreállítása tervszerűen folyik. 
Az Oslótól északra történő folyómenti előnyo­
mulás mindinkább az üldözés jellegét ölti fel- 
A hegyi tilzérsé.s- alkalmazása különösen ered- 
menyesnek bizonyult abból a célból, hogy 
megforje az ellenállást. Az a körülmény, hogy 
Bergen körül nagymennyiségű hadianyagot 
zsákmányoltak, kilátástalanná feszi a nyugati 
részen elrendelt általános mozgósítást. A néme­
tek által zsákmányolt fegyverek között 2—25 
centiméteres ütegek, vizirepülőgépek, lés-el- 
hárító ágyuk, fényszórók, puskák, géppuskák 
és pisztolyok szerepelnek.

Német, tengeralattjáró a Shettland-szigetek-

nól elsülyesztett. egy volt lengyel lorpedórom- 
bolót.

Eegyelem a harlijog szerinti norvég 
elítélteknek.

Oslóból jelentik. A Német Távirati Iroda je­

lentése szerint Hitler német birodalmi vezér . éi 
kancellár születésnapja alkalmából a németek ke­
gyelmet adtak mindazoknak a norvégeknek, akiket 
a nemzetközi hadijog alapján halálra kellene 
Ítélni.

Német és angol repülőgépek szálltak el 
Belgium lölött.

Brüsszelből jelentik: A nemzetvédelmi mi­
nisztérium jelentése szerint április 20-an este 
és 21-re virradó éjszaka idegen repülőgépek 
szálltak el Belgium déli és délkeleti részei fe­
lett. Az átrepülések vasárnap hajnal óta is foly­
tatódnak. Több német és angol repülőgépet is­
mertek fel. A légvédelem tevékeny munkát fej­
tett ki és a belga kormány tiltakozni készül Ber­
linben és Londonban a belga felségjogok megsér­
tése miatt.

Házkutatás a svéd nemieti szocialistáknál. Szigorú «intézke­
dések Stockholmban és a svéd kikötőkben. Cáfolják Sven

Hédin letartóztatása hírét
Stockholmból jelentik: A rendőrség ház­

kutatást tartott a svéd nem -’ti szocialista pár', 
helyiségeiben. A házkutatások során több ok­
mányt, és újságol foglaltak te- A lobbi között 
azokat az ujságpéldányokat, amelyekben -A 
demokráciák felelősek a norvég tragédiáért 
című cikk is megjeleni.

Hágából jelentik: A Telegraf című hol­
land lap foglalkozik a legújabb eseményekkel 
kapcsolatban hozott svéd óvintézkedésekkel. A 
lap szerint Stockholm utcáin járőrök cirkál­
nak. a kikötőkben hadihajók horgonyoznak. 
Idegen hajók személyzete — a kapitány kivé­
telével — nem léphet svéd földre-

Stockholmból jelentik: A francia sajtó je­

lentésével szemben, amelyek szerint Sven Hé­
din!, a világhírű Ázsia-kutatót Svédországban 
letartóztatták, illetékes helyen rámutatnak arra 
a két nappal ezelőtt hivatalos helyről kiadott 
cáfolatra, melyben megállapítják, hogy a svéd 
személyiségek letartóztatásáról keringő hírek 
nem felelnek meg a valóságnak. Így a Sven 
Hédin letartóztatásáról szóló híresztelések i* 
megdőlnek.

Papirhiány miatt csökkentik 
az angol lapok terjedelmét.

Londonból jelentik: Az angol lapok terje­
delmét a papirhiány miatt vasárnaptól kezdve 
egyharmadával csőkkén tett ék-

imiMimm Saarlaulern Közelében
Az angol bombák megrongálták a stavangeri repülőteret. Negyvennel több 

angol repülőgép vonult fel a krístiansandi repülőtér ellen

Londonból jelentik: Az angol légügymimsz- 
terium vasárnap esti hivatalos közleménye sze­
rint a franciaországi angol légi haderő nyolc 
repülőgépe Saarlautern közelében 12 német gép­
nél találkozott. Megtámadták a német gépeket 
és csata során két német repülőgépet lelőttek. 
A harmadik német repülőgép kényszerleszállást 
végzett. A vasárnap délután folyamán két másik 
német repülőgépet is lelőttek, amelyek francia 
területen zuhantak le. Az angol jelentős szerint 
valamennyi britt repülőgép sértetlenül tért vísz- 
«za állomáshelyére. Csak az egyik argói pilóta 
sebesült meg.

Egv másik angol jelentés közli, hogy a sta­
ving mi lepulőteret angol bombák megrongál­
ok A krishansandi repülőtér elleni támadasnan 
40- .r,o angol repülőgép vonult, fel. Sog bombát 
dobtak ie. különösen a repülőgép nekifutó pályá­
jára. a bombák a repülőtér doh oldalán okoz­
tak : tizet.

Német adatok az angolok 12 napi veszte­
ségéről a norvég parti vizeken: 40 egyseg 
a hadi flottából. 15 csapatszállító hajó 

és 25 repülőgép.
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

közli a Zwöljnhrblatt jelentését, mely adatokat 
közöl
alatt .................... c
gánbecslés akpján készült. Eszerint vasarnan esUg

a nerves parti vizeken a legutóbbi 12 nap 
elszenvedett angol veszteségekre'. A lista ma-

bczátólag az angol veszteségek a következők.
Négy csatahajó, egy repülögépanyahajó, négy 

nehéz és hat könnyű cirkáló, tizenkét torpedórom­
boló, tizenhárom tengeralattjáró, tizenöt csapat­
szállító hajó és huszonöt repülőgép.

Ebbe csak azokat az angol harci egységeket 
számították be, amelyek közvealenül a norvég par­
tok előtt sülyedtek el és teljesen elpusztultak, 
vagv súlyosan megrongálódtak, vagy amelyeket el­
fogtak. A 21 repülőgépet és a 13 tengeralattjárót 
illetőleg már teljes veszteséglajstromról van szó. 
Hasonló az eset a 12 torpedórombolónál is, ame­
lyek közül 10 teljes elpusztitiás után vagy elsü- 
lyedt, vagy zátonyra futott. A nehéz és könnyű 
cirkálók közül 5 elsiilyedt.

Ez a legérzékenyebb veszteség, mely ilyen rö­
vid idő alatt az angol tengeri haderőt érts.

A norvég tengerészegyesület helyükön 
maradásra szólította fel tagjait.
Oslóból jelentik: A Német Távirati Iroda je­

lentése. szerint a norvég tengerészegyesület felhí­
vást intézet tagjaihoz, hogy maradjanak helyükön 
és lássák el munkájukat. Oslóban egyébként a 
megszokott mederben folyik az egyetemi élet. A 
A vizsgákat rendes időben megtartják. X aisárnan 
megrendezték a sportversenyeket 1».
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wret6$éa fiovelmeztető közlést adott ki, bogi? 
■ifliéli azokat az északi területevei, hói az angoi 

gartraszéllék ellenállást akarnak szervezni
_ Tudósításunk loíytutása az első oldalról

len, amelyeken az angol segédcsapatok tartóz­
kodnak és amelyek egyébként mentesek marad­
tak volna a háború pusztításaitól.

A németek az angol ellentámadás 
megelőzését akarjak.

Berlinből jelentik: (A Curentul távbeszélő
közlése) A Németország részéről a norvégiai an­
gol partraszállásokkal vonatkozásban kiadót 
L,utóbbi figyelmeztetés úgy tekinthető, mint 
utolsó kísérlet Norvégia területének a miborus 
borzalmaktól való megkimelesere A fémetek o 
angol partraszállási tevékenységét úgy tekinti , 
hogv annak katonai jelentősége nincs azonban 
inkább arra szolgál, hogy a norvég lakosság eb

Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
(félhivatalos közlést adott ki, mely megállapítá­
sokat tesz azokra az angol hírekre nézve, liog\ 
Norvégia több pontján angol csapatok szállottak 
volna partra. Német megállapítás szerint a fjor- 
dokban és elszigetelt kikötőkben csak kicsiny 
egységeket szállítottak partra és ezeket a né­
met repülőgépek állandóan ellenőrzik. Csak 
Harstad város közelében vannak meglehetős tö­
megű angol csapatok. Noha az angol partraszál­
lások nem jelentenek közvetlen veszélyt a Nor­
végiában működő német csapatok számára, a 
német haderő nem tűrheti ezek jelenlétét. A bi­
rodalom arra törekszik, hogy Norvégiában mi­
nél hamarább megszűnjék minden harc s az el­
lenállókat vagy eltávolítja, vagy összetöri. A 
német csapatok norvégiai jelenlétének és tévé

lenállását az északi területeken fölkeltse s így
ezt az eddig megszállatlan területet is háborús
mozgalomba vonja bele. Németország úgy vesz 
ezt mint Norvégiának eddig háborumentes tel - 
letérői "induló angol ellentámadást, de ezzé 
szemben Németország nem fog várni, hanem azo-émet csapatok norvégiai jelenietenek es reve- szemben Németország nem iog vaV“’ “““ “t , 

enységének az lesz a következménye, hogy a kon az északnorvégiai partokon >s előbb *a 
éjetek „tgoru intézk.déeeket tesznek azok el- I mint mielőtt ott „egtém.dhatnék.

Francia és német hadiíeientések a nyugati
hadszíntérről

Német repülők egy coi parti város fölött
Párizsból jelentik: A Havas-iroda londoni 

jelentése szerint vasárnapra virradó éjszaka és 
reggel német repülőgépek szálltak el. egy dél­
kelet-angliai parii város fölött. Légi riadó nem 
volt, de az elhárító ütegek é? a part előtt hor­
gony zó hadihajók ágyú tüze olyan heves volt. 
hogy a város lakói az óvóhelyekre menekültek- 
A háztetőkön három órán át gránátszilánkok 
pattogtak. Sokan csodálatos módon menekültek 
meg a haláltól- Áldozat nincs. A légi tevékeny-

I ség már szombat este 10 órakor kezdődött és 
I hajnalig tartott- Egy német bombavető repülő­

gép alacsonyan elszállt a varos felett. .
A nyugati arcvonalon megélénkült a légi 

tevékenység. 5 ellenséges repülőgépet lelőttek. 
Saját veszteség egy gép. Felderítő repülést vé­
geztek Kelet- és Eszak-Franciaor?zág felett. Az 
ellenség gépéi egy német terület feletti felde­
rítő repülés alkalmával luxemburgi, belga, hol 
land felségterület felett haladtak át.

Az „Oradeai Né 
Hangya*6 koz;

Ötszázaiéi* osztalékot, egyszázaiéi! vasát láí?-I 
visszatérítést ad tagjainak a szövetkeze^

Saját tud. Vasárnap délben tartotta kozgyülé- | 
íét a nagyváradi Népszövetségi Hangya a tagok I 
nagy érdeklődése melleit. A közgyűlést Rröszlel 
Lajos apát-kanonok, szövetkezeti elnök nyitotta 
meg, utána Várnáy István ügyvezető-igazgató ter­
jesztette elő az igazgatóság jelenté-ét az 1939-ik 
á rröl.

Jelentésében rámutatott a hitel megszorítása,
A kereskedelem szabályozása érdekében kibocsá­
tott rendeletek, az áruellátás zavarai által okozott 
nehézségekre s örömmel állapította meg, hogy 
Cz.ek ellenére a . Hangya'" előbbre jutott fejlő­
désében.

A Szövetkezet három üzletet és központi iro 
dát tart fenn. melyekben 14—16 embert juttat 
kenyérhez. .1 három üzlet összforgalma 4.043.0'.:0 s 
lei. Rár az összkiadásait a forgalom 12.45 százaié \ 
kát, vagyis 492.628 leit tesznek ki. az 1Ó39 ev 
34.838 lei tiszta nyereséggel zárult.

Megemlítésre méltó, hogy az összforgalomnak 
egynegyed része cukor, monopol áru, mely mellett 
alig 2—3 százalékot lehet keresni.

A számadatokból kitűnik, hogy a szövetkezet 
vagyona 745.387 lei. A szövetkezet tagjainak szama 
— sajnos - az 1939 év folyamán belépett 42 tag­
gal együtt mindössze 256. a lejegyzett üzletrész 
419. ami 209.500 lei tökének felel meg. Ebből .s 
33.489 üzletrész hátralék. így az üzletrésztulajdo­
nos oknak 176.011 lei tőkéje fekszik a három üzlet­
ben. melynek értéke áruban 543.500 lei, berende­
zésben 129.123 lei. E számadásokból Is kitűnik, 
mekkora nehézségekkel kell megbirkóznia a szö­
vetkezeinek- hogy üzleteit fenntartsa.

Szomorúan alapit ja meg a jelentés hogy vá­
zasunk közönsége még mindig nem ébredi unnak 
a tudatára, mekkora erkölcsi erő, gazdasági lehető­
ség s egészséges szellem árad a szövetkezeti esz­

méből. Miután rajiunk kívül cső okok mialt ez 
eszmének nyilvános hirdetése elháríthatatlan ne­
hézségekbe ütközik, — jóllehet a kormány és tör- 
vények az eszme védelmében állanak, hiszen ren­
delet intézkedik arról, hogy a szövetkezeti esz­
mét és vezetést már az iskolákban :s tanítsák, 
a közgyűlést kéri fel a tagok gyűjtésére.

A jelentésből kitűnik, hogy a szövetkezet erő­
teljesebb fejlesztéséhez csak a forgalom növelése 
vezet. A tagszaporodás és forgalom!okozás eredmé­
nyei a tagokra és a vásárlókra háramlanak vissza.

Az igazgatóság tagjai közöl Zöldy Bertalan 
hitelintézeti vezérigazgató mandátuma lejárt. Az

melyek 21elnök méltatta azokat az érdemeket 
éven át Zöldy Bertalan tevékenységéhez fűződnek. 
Javaslatára a közgyűlés ismét az igazgatóság tagjai 
közé választotta.

A felügyelőbizottság tagjaivá Fábián József, 
Gremsperger Kami! és Zalányi Gyula, póttagokul 
dr Lömmel Antal, Halmos György és Pribék Imre 
tagokat választották meg.

Az elért nyereségből az alapszabály átal elő­
irt tartalékalapra, szövetkezeti és társadalmi cé­
lokra, alkalmazottak jutalékára javasolt összege­
ket megszavazták. I megmaradt összegből, a ta­
goknak a befizetett üzletrészek után 5 százalékot 
rs vásárlási visszatérítés címén 1 százalékot jut­
tattak.

\ ésül 11 rösztel Lajos apátkanonok elnök ja­
vaslatára a közgyűlés Várady István ügyvezető- 
igazgatónak, valamint Szűcs György, Nagy Lajos, 
Szabó Z.-igmond üzletvezetőknek, valamint a szö­
vetkezet egész szí mclyzetének jegyzőkönyvben 
megörökítendő köszönetét fejezte ki azért az oda­
adásért, mellyel a „Hangya érdekeit a nini vábá- 

i gos időkben szolgálják.

Pápai honzisztótiumra 
és aj bíborosaii kinevezé­
sére várnak a Vatikánban

Vatikánvárosi) •/ jelentik: Itteni körökben 
arról beszelnek, hogy a üzent atya legközelebb 
l:on:\sztóriurnot tart és ezen a konzisztóriu- 
inon új bíborosokat fog kinevezni a megüre­
sedett helyekre. Jelenleg 14 bíborost stallum 
vár a betöltésre. A betöltést nem annyira szá­
muk, mint fontosságuk teszi szükségessé.

V er di er bíboros-érsek halálával meg­
üresedett ez a stallum is, a hagyomány szerint 
pedig a párizsi érsekség nem szokott sokáig az 
új utódra várni és az új utódnak kevéssel 
utána átadják a bíborosi kalapot. Verdicr bí­
boros-érsek egy hónappal kinevezése után lett 
bíboros. Ezenkívül a chicagói és newyorki ér­
sek, az északamerikai püspöki kar két leg­
kiemelkedőbb alakja, még nem kapták meg a 
bíborosi kalapot, pedig ez a két méltóság is 
rendesen bíborosi méltósággal jár. Az elkövet­
kező konzisztóriumon kapná meg a bíborosi 
kalapot a san-francishoi érsek is.

A bíborosságra jelölt érsekeken kívül több 
rnagasrangu prelátus nevét emlegetik még a bí­
boros-jelöltek között. Így a Szentszék brazíliai, 
olaszorszá&i, belgiumi és németországi köve­
teit. Ezeken kívül a római Curia több magas- 
rangú szerzetes-főlisztviselője is a jelöltek kö­
zött van.

Meglepetésszerűen 
felemelkedett a tej ára
— Tartottak az árak az oradeai piacon —-

Oradea-Nagyvárad. Saját tud. A hátfői heti­
piacon jó közepes felhozatal mellett az árak ál­
talában tartottak voltak. A primőrök sora újra 
szaporodott néhány melegházi tavaszi újdonság­
gal. A baromfipiacon megjelent a fiatal ránta- 
nivaló csirke. Meglepő áremelkedés tapasztal­
ható a tejpiacon.

Részletes beszámolónk a következő:
Zöldségpiac. Primőrök: sóska kg 20, -penőt 

kg 18—20, saláta fejenként 3—5, zöldhagyma 
csomója 1—2, uj karaiáb db 14—15, hegyes zöld­
paprika db 8, hónapos retek csomója 5—20, le­
vesbe való zöldség vegyesen kg 18—25, burgonya 
kg ti, vöröshagyma kg 5, karaláb db 2—5, retek 
db 1—2, torma szálanként 1—2, fehér bab kg 
20 lei

Gyümölcspiac. Közepes felhozatal. Alma kg 
10—16, aszaltszilva kg 15—20, szilvalekvar kg 20, 
aszaltvseresznye kg 16—20, dió kg 24, dióbél kg 
70—75 lei.

Tojás párja 4.50—5 lei.
Tejpiac A tej ára az elmúlt hét folyamán 

hirtelen fölemelkedett, úgy hogy 10 leit is kér­
tek egy liter tejért. A hétfői piacon a tej literje 
8 lei volt. Tejföl literje 26—28, tehéntúró kg 24— 
26, juhturó kg 50, falusi vaj kg 90—100 lei.

Baromfipiac. Rántanivaló csirke egész kicsi, 
párja 60—70, nagyobb 80—100, tyuk párja_200— 
220, kövérliba 450—500, bárány db 100 leitől, gi- 
dó db 80—90 leitől.

Halpiac. Körösi hal kg 50, potyka kg 50, kö­
rösi rák db 2 lei.

Fözöolaj literje 50 lei.

Csökkent a sertés és borjú ára Aradon. Mint
Aradról jelentik Aradon és a megyében az utób­
bi napokban érezhetően csökkent a sertés és a 
borjú élősúly ára. Hivatalos körök szerint az ár­
csökkenésnek az az oka hogy a takarmány kész­
letek kifogyóban vannak, aminek következté­
ben az állattenyésztők nem foglalkoznak sertés 
és borjú hizlalással. A pénteki piacon a sertést 
élősúlyban 37—41 leiért árulták, míg a borjú élő­
súly ára 24—28 leire esett le. A tíz hetes malac 
ára ezzel szemben hirtelen felszökött és a ke­
reslet folytán 1400—1500 leiért adták el párját.

Aradi terménypiaci árak. G.obananemüek: 
búza 700—710, árpa 630—650, zab 650—660, tenge­
ri 550—560 lei métermázsánként, Takarmányne- 
míiek: széna 320—360, lóhere 420—400, szalma 80 
—100 lei métermázsánként. Lisztnemüek: finom 
búzaliszt 12.30 elsőrendű búzaliszt 11, másod­
rendű búzaliszt 10.50 lei kilogrammonként.

A ROMÁN HUSVÉT MÁSODIK NAPJÁN 
NEM LESZ HETIPIAC ORADEÄN. Saját tud. A 
város polgármesteri hivatalának közlése szerint a 
hétfői, április 29-iki hetivásárt kedden, április 
30-án tartják meg. Élelmiszerpiac azonban deleiül 
10 óráig hétfőn is lesz.
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Róma alapításának 
emlékünnepe

Mussolini beszélt: „Fegyverkezni és 
dolgozni," ez legyen az olasz nép 

jelszava
Rómából jelentik: Róma alapításának va­

sárnapi emlékünnepén, mely egyúttal a munka 
ünnepe is, Mussolini a Palazzo Veueziában be­
szédet mondott. Ennek során hangoztatta, hogy 
ebiben a pillanatban a nemzet erejéért fegyver­
kezni és dolgozni kell. Ez legyen az egész olasz 
nép jelszava-

Ansaldo, a Telegrafo főszerkesztője ebből 
az alkalomból mondott rádióbeszédében kije­
lentette, hogy az ország számára ez legyen a 
jelszó: „Készen lenni egyik napról a másikra, 
egyik óráról a másikra-“

Az olasz és német kézművesek
szorosabb összeköttetésbe lépnek 

egymással.
Rómából jelentik: (Stefani ügynökség.) Az 

•lasz kézműves küldöttség és a német kézművesek 
vezetősége vasárnap Berlinben egyezményt irt alá. 
A megállapodás érteimében a két ország kézmű­
vessége szorosabb összeköttetésbe lép egymással és 
termékeiket fokozottabb mértékben cserélik ki.
♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦»»»»»»»»»»»

Meghosszabbította 
a pénzügyminisztérium a 
kivételes nyereségekről 
szóló bevallások benyúj­

tásának határidejét
(Jgyancsah május í5-ig felfüggesztik 
a kereskedelmi könyvek felülvizs­

gálást munkálatait
Bur.uresliből jelentik: A nemzetvédelem 

/áljait szolgáló kivételes nemzeti hozzájárulásra 
vonatkozó törvény 20 napot, engedélyezett azok­
nak a bevallásoknak benyújtására, amelyeket a 
törvény előír. A kivételes nyereségekről szóló 
bevallások benyújtási határideje április 20-án 
lejárt. A. pénzügyminisztérium, tekintetbe vé­
ve, hogy sok kérés érkezett be a határidő meg­
hosszabbítása érdekében, a bevallások benyúj­
tásának határidejét május 15-ig meghosszabbí­
totta.

A pénzügyminiszter továbbá elhatározta, 
hogy május 15-ig felfüggeszti a kereskedelmi 
könyvek felülvizsgálási munkálatait, mivel ed­
dig az időig a kereskedelmi és iparvállalatok 
benyújthatják a-z idevonatkozó intézkedésekben 
megjelölt okmányokat. Csak ennek az időnek 
eltelte után kezdődik meg az üzleti könyvek 
ellenőrzése és a kihágás! jegyzőkönyvek fel­
vétele-

Ralea munkaügyi miniszter sze­
rint nem kötelező általánosan 
a „Munka és Jókedv" zászlajá­

nak május else! kitűzése
Bucure?ti. Saját tud. A „Romania“ cimü lap 

parlamenti beszámolójában a következőket közli: 
A parlament szerdai ülésén I. Constantin képvi­
selő a „Munka és Jókedv" zászlajának május 
1-1 kitűzésével kapcsolatban kérdést intézett Ra­
lea munkaügyi miniszterhez, aki szószerint kö­
vetkező szavakkal válaszolt a kérdésre:

— Nem fogom megbüntetni azskat, akik nem 
tadják a kérdéses zászlót kitűzni. Csupán azok 
tűzzék ki, akik önként csatlakoztak a „Munka és 
Jókedv“ mozgalomhoz, melyet törvényesnek, 
hasznosnak és magasszinvonalunak tartok.

TABLETTA
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minden mái ózekt
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megbetegedéseknél
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14és42 iabl: csomagolásban

Mania levele Mihalachehoz
„Királyi tanácsossá történt kinevezése nem befolyásolhatja személyes

és eszmebeli kapcsolatainkat“
Bucurestiből jelentik: Maniu Gyula a 

Ion Mihalachetól kapott levélre a következő vá­
laszt intézte az új királyi tanácsoshoz:

„Kedves Mibalache Ur! Minthogy a kirá­
lyi tanácsosság, amellyel kitüntették, nem köte­
lezi másra, mint meggyőződésének elmondásá­

ra, amikor arra szükség van, királyi tanácsossá 
történt kinevezése nem befolyásolhatja szemé­
lyes és eszmebeli kapcsolatainkat, amelyek min­
ket egyesítenek. Fogadja, kérem megkülönböz­
tetett tiszteletem és barátságom kifejezését- 
Maniu Gyula, Kolozsvár, 1940. április 18."

Pamfil Seicaru előadása 
a nemzetközi helyzetről 
és a román politikáról

Or a cica--Va(jyvárad. Saját tud- Szombaton 
este zsúfolásig megtelt a városi színház s elő­
kelő közönség gyűlt össze, hogy meghallgassa 
Pamfil Seicarut, a Curentul főszerkesztőjét, aki 
előadó körútja során Nagyváradra jött- A ki­
tűnő publicista, mint előadó ás lebilincselő s 
közel kétórás, nagyhatású beszédben ismertet­
te a nemzetközi helyzet alakulását 1918-tól 
napjainkig. Részletesen kitért a nagyhatalmak 
csoportosulásaira, a fontosabb nemzetközi ese­
ményekre s lepergette az elmúlt két évtized 
valamennyi jelentősebb politikai megnyilatko­
zását.

Rendkívül érdekes volt beszédének az a 
része, melyben a jövő Európájáról beszélt s azt 
hangoztatta, hogy csak egy szövetséges Európa 
lesz életképes. Véleménye szerint az európai 
Egyesült Államok megalakítása nélkül a kon­
tinens népeinek sorsát nem lehet biztosítani.
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Mint ismeretes, a Balkán-államok angol nagyköveteit tanácskozásra hívtak Lon­
donba Ezen a képen a tanácskozó nagykövetek lathatok, az asztalfon kozepc'| 
— Lord Halifax — elnököl. A nagykövetek (balról jobbra): Ronald I. Campbel 
Jugoszlávia) Sir Reginaid Hoare (Románia), Sir H. Knatchbull (Törökország . 
Sir Percy Loraino (Olaszország), Sir Charles Palairct (Görögország), Owen SI- 

ü. O'Maliy (Magyarország) é* Georg Rendel (Bulgaria)-

Befejezésül Románia belpolitikájáról szólt s a 
lelkek békéjének s az erők egységesítésének 
szükségességét fejtegette. Hangoztatta, hogy e 
jövő Európájában a román nemzetre nagy sze­
rep vár s erre a szerepre fel kell készülni- Vé­
gül Őfelsége II. Károly király bölcs uralkodá­
sának éltetésével zárta nagyhatású beszédét, 
melyet gyakran szakított meg lelkes tapsvihar. 
A közönség perceken át ünnepelte a kitűnő 
szónokot-

Az előadás után az Újságíró Klubban dísz­
vacsora volt Pamfil Seicaru tiszteletére, me­
lyen Chirila Augustin polgármester is megje­
lent. Az intim hangulatú bankett során először 
Chirila polgármester üdvözölte a város nevé­
ben az előkelő vendéget s hangoztatta, hogy je­
lenléte mindig buzdítóan hat. Frappáns hatású 
beszéd után a Familia csoport nevében Mihail 
Samflrineanu, a Familia kitűnő szerkesztője 
üdvözölte Seicarut, majd utána George A. 
Petre, a Gazeta de Vest, szerkesztője beszélt. A 
kisebbségi újságíróiig nevében Katona Béla 
lapszerkesztő mondott pohárköszön tőt.

Pamfil Seicaru hosszabb beszédben vála­
szolt s miután az újságírói hivatást méltatta, 
rátért, arra. hogy szombat délután nagyváradi 
munkatársa., d-r. Olteanu lakásán Ady Endre 
verseinek román fordítását olvasta. Elragadta­
tott hangon beszélt a nagy magyar poétáról, 
akit Verla lnnél hasonlított össze s rámutatott 
arra a körülményre, hogy a romén és a ma­
gyar szellem két nagy reprezentánsa Nagyvá­
radról indult el: az itteni Família lapban jelent, 
meg Eminescu első verse s Ady is rengeteget 
köszönhet e városnak- Kérte az újságírókat, 
hogy maradjanak hűek eddigi eszményeikhez. 
A bankett résztvevői hosszasan ünnepelték 
Pamfil Seicarut.

Pamfil Seicaru vasárnap hajnalban vissza­
utazott a fővárosba-

Az oradeal mozgókép­
színházak műsora :

APOLLÓ: MII.ESZ VEED ANDY HARDY
DÓRJÁN: ALGÍRI ÉJSZAKÁK.
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Rueure$tib5l jelentik: Mint lapunk egyik 'eg- 
ntóbbi számában közöltük, a belügyminiszter ren­
deletét adott ki az idegenek fokozott sz.gorra! tor- 
ténő ellenőrzéséről. A főváros, lapok most kozl.k a 
rendelet teljes szövegét, amelyből a kővetkező rész­
leteket ismertetjük. , ,

Az idegenellenőrzési szolgálat a rendőrségek
♦ezérigazgatósága mellett működik, a r^n<Jo^e^ 
vezérigazgatójának felelőssegére, annak kizárólagos 
utasításai és ellenőrzése alatt. A fővárosi ide - 
ellenőrző hivatal a fővárosi rendorprefektus köz­
vetlen ellenőrzésével működik. ,

Tartózkodási engedélyek iránti kérésekét csak 
akkor vesznek figyelembe, ha azokat az idegen a - 
lampoleárok személyesen vagy törvényes képvise­
lőjük útján nyújtják be, vagy pedig a rendőrségek 
vezérigazgatóságához postán kulink e . nu en
más kérés elintézetlenül marad. Azok neveit akik 
illetéktelenül járnak közbe külföldiek er p 
az idegenellenőrző hivatalban feketelistán kifüg­
gesztik A követségeknek az általuk képviselt ál­
lam polgáraira vonatkozó kéréseit azonban figye­
lembe veszik.

A szabályszerűen beiktatott kérvényeket a 
belügyminisztérium intézi el a rendőrségek vezér­
igazgatójának, illetve a bucure^tii rendorprefektus- 
nak a véleményezése alapján.

Az országba érkezett idegen állampolgárok kö­
telesek útleveleiket személyesen, vagy a szállodák 
portásai, vagy a bútorozott szobák dletve iakas- 
kiadóik személyzete útján, varosokban a rend 
hatóságoknak, falvakban a közigazgatas. hatóságok- 
nak, legkésőbb 24 óra alatt benyújtani, akkor is, 
ha nem' maradnak 3 napnal tovább az országban. 
Akik ezt nem teszik meg, azokat azonnal átteszi a 
határon.

A szállodai portások és a lakások bérbeadói 
/lem adhatnak szállást olyan idegen állampolgárok­
nak, akiknek útlevelei nincsenek a rendőrség érke­
zési láttamozásával ellátva. Azoktól, akik ehhez a 
rendelkezéshez nem alkalmazkodnak, megvonjak a 
lakás bérbeadására vonatkozó engedélyt. Az idegen 
állampolgárok elutazásukról jelentést teszne <- a 
lakhelyükön lévő rendőrségnek, liogv az u tie ve. ti­
két távozási láttamozással lássa el. A rendőrsége ' 
értesítik a határállomásokat, hogy az ottani rend 
őrségek ellenőrizzék az országból való távozást

Az idegen állampolgárok rövid időre sem ta- 
„ózhatnak abból a helyiségből, amelyben laknak, 
csak ha erről jelentést tesznek a rendőrségen, ko- 
3lve elutazásuk indokát. Azokat, akik ehhez nem 
alkalmazkodnak, azonnal átteszik a határon. _

A határállomások rendőrségei naponta jelen­
tést tesznek az országba beutazókról és kiutazok- 
ta\ azok pontos névsorával és személyi adataiv ? . 
Ugvanígy a városi rendőrségek is jelentést teszne 
az” idegenek érkezéséről és távozásáról, pontos név- 
«őrt vezetve ráluk, feltüntetve nemzetiségüket es
egyéb személyi adataikat. „ . „ , ,

A belügyminisztérium a következő irányé ve* 
figyelembevételével ad a külföldieknek tartózko­

dási engedélyt: ..... - i „
A munkaügyi minisztériumtól függő munka-

vállalók, szakmunkások előzőleg el kell hogy nyer. 
jék ennek a minisztériumnak munkavállalási enge­
délyét. Más foglalkozási ágbeliek az illetékes mi- 
nisztériumok engedélyét kell hogy elnyerjék. Ha 
valamelyik minisztérium megtagadja az engedélyt, 
a beügyminisztérium visszautasítja a kérvényt. Ha 
az érdekelt minisztériumok megadják az engedélyt, 
a belügyminiszternek azután is jogában áll vissza, 
utasítani a kérvényt, ha az ország közrendjének és 
biztonságának az érdekei ezt megkívánják.

A munkát nem vállalók tekintetében a kérvé­
nyeket a román államnak más államokkal érvény, 
ben lévő egyezményei értelmében intézik el.

A szabályszerű utazási okmányokkal Romániá­
ban tartózkodó idegen állampolgárok kötelesek tá­
vozni az országból a vízum lejártáig. A vízum ha- 
táridején túl meghosszabbításokat csak rendkívüli 
esetekben és csak a belügyminiszter engedélyezhet.

A miniszterközi bizottság, amelyet az idegen, 
ellenőrzés céljából egy korábbi rendelkezés létesí­
tett, továbbra is működik.

A rendeletet belügyminiszteri hivatalos közi«- 
mény követi, amelynek rendelkezéseit lapunk teg. 
napi számában már közöltük.
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lövedéket adták le az angol hajóra s ahonnan ez a felvétel ifi kenuit

irta: Molnár Kóla
A lampionok tüzes füzérével övezett, fényár- 

ban úszó sziget olyan volt az estében a folyo fe­
ketebársony testén, mint egy diabolikusan izzó 
óriási drágakő. A királyi herceg kastélya a sziget 
közepén állott — hibátlan vésel, ősi címer a 
drágakő tüzében — s az ünnepséget itt tartottak, 
a kastély előtt, a pázsitos térségen. Reflektorok 
világították meg ballusztrádos erkélyeivel a sok- 
tornyu homlokzatot, amelyek azonban kialudtak az 
ünnepség megkezdésekor s a nyáréji almukat á - 
módú régi fák között gyúltak fel titokzatos < 
nyék. sejtelmes foszforeszkálással a híres szépségű 
szökőkút körül, amely tündér! magányosságban 
nyújtózott fel az égnek.

Az utakot már a sziget elejétől megvilágítot­
ták a lampionf üzérek, a fák a litt azonban ho­
mályló csend alá bújtak a nyáréji oárázatok so te­
les illatai. Egy-egy magányos lombkorona mogu 
átvillant a szökőkút távoli szikrázása.

— Hát e.gy kicsit, úgy látszik, mégis elkés­
tünk — mondta jókedvű meghökkenéssel az öles 
termetű, öszhaju baritonista, kilépve az autóból 
a sziget belseje felé nézett. Pillanatig a csendet 
szimatolta, aztán benyúlt két karjával a kocsiba, 
úgy emelte ki a földre törékeny kis asszonyai. 
Megigazította a fehér prémet a porcclláiiszinii vál­
lukon s halkan elnevette magát: — Próbáljunk 
meg szökve bejutni. INem fáziki

"" — Nem — mondta kissé elfogódottan az asz- 
«tony, de csöppet megborzongott. — Micsoda 
levegő van itt... Ezt a szigetet egész nap öntö­
zik?

— Nem hiszem moso-ygott a férfi s a so­
főrhöz fordult: — Esett ma itt az cső t

— Majdnem egész héten eseti, uram — mondta

a sofőr, — mindenki feltette az ünnepséget. Teg­
nap majdnem őszi-hideg szél fújt s azt beszelik, 
a királyi fenség ma este fehér bimdacskakat aján­
dékozott szét az egész balettkarnak hogy a vara­
kozó táncosnők meg ne fázzanak a fák alatt.

A na°7 ember s a parányi porcéiban.asszonv 
egymásra nézett. A szemük mosolygott; egy szót 
sem kellett szólniuk, mindegyik ugyanarra gondolt 
Ebben a balettkarban táncolt még négy evve 
ezelőtt a kis törékeny tünemény, amikor a vendég- 
szereplésre érkezett világhírű óriás meglátta, i.'leg- 
látta. aztán megismerte. S hogy megismerte, meg­
szerette; és tudta róla, hogy sohasem vehette volna 
feleségül, ha a lány is meg nem szerette volna ezt 
az őszülő, nagyszerű embert. A kis ballonnak fe­
hér lmndácskákban várják a fák alatt jelenésükéi 
s a kis táncosnő, aki három év előtt maga is bol­
dogan didergett volna az ajándék -lmn d á eek áh an, 
ma a maga hermelinjében megy feléjük.

__ Szép ez ícy — mondta halkan az asszony,
puha kézzel karolt az urába és mosolyogva fölné­
zett rá. — Drága. .

__ Drága — mondta csöndesen a térti is, na­
gyon melegen. — Drága. _

Már hallották a feléjük szűrődő muzsikát, a 
szökőkút fehér szikrázása egyre közelebbről világí­
tott ki a fák közül.

__ A beteg és a vendégei a kastélyban van­
nak, az erkélyeken — mondta a férfi s hirtelen 
mosollyal megérintve az asszony karját, bemuta­
tott a fák közé. A lampionoktól homályban ia” 
„„ott pázsiton vidáman döngicsélő fehér árnyékok 
ültek, vagv futkostak lábujjhegyen: a vúra.cozo 
bundácrkák. — Megismerné még őket? — kér­
dezte hirtelen s az asszony meglepetten bolmto 

— Oh, mit gondol? De mégsem — telte hozza 
gondolkozva, — körülbelül egy évre ra, hogy el­
jöttem. kaptak szerződést az utánunk kovet.ee/ok, 
ezek itt majdnem mind újak már, bizonyara. ’< 
azért... — megállt, hirtelen felnézett az urára,

szemében kigyult valami halk kis izgalomnak a 
fénye s a hangja olyan lett, mint amikor egy mu­
zsikáló órában váratlanul megpendül egy nagyon 
finom, nagyon régen hallgató kis szólam: — Wal­
ter, mondja ... mit gondol, odamehetnek közéjük.

__ Drága ... ez jutott eszébe? — szolalt meg
pillanatnyi csend után a férfi. Mosolygott. — Hát 
menjen. — Memfogta az asszony két karjai a te­
liér köpenyben s olyan mozdulattal, mint ami'or 
valaki lebkét libbent föl kezéről, belebbentve a 
pázsitra. — De itt várjon meg, érte jövök. — kiál­
tott még utána halkan s az asszony visszasugta.

__ l»en — és már bent járt a fák alatt.
Kicsit dobogott a szive, — jól ismerte a vilá­

got, amelybe most megint belépett s tudta, idegen 
jövevénnyel csak fegyveresen ismerkedik a ka, 

i szorgalmas népe. - Idegen... - állt meg pi.la- 
: natra ennél a szónál s érezte, hogy ali.g-fajon
I szívébe szúr. ,i ...
! — Te ilyent kaptál? — szolalt meg mellette
1 c*v kicsinylő, éles hangocska s valaki megérintette 

raji a a hermelint. - De ez vékonyabb mint az 
i egyéni — s egy hundácska mar el is suhant 
j lelte, kényesen és büszkén, de mar ott volt ff 
! másik, ez lehajolt és lázas gyorsasaggal ujrak __ 
i tánc-cipője fűzőjét. - Te még be sem oltozte 
! „ézett fel hajolt alsói hirtelen az asszonyra.

meglátta a lábán a fűben az ezüst cipőket, - « ’ 
rencsétlen megörültél? - Egyszerre egy «oporto 
rajzoltak valamennyien, csend lett; az egy i - »
visszaintett hevesen az asszony feher aa.M • 
aztán mint a nyíl, elsuhantak a lak kozott s m 
göttiik ottmaradt a pázsiton a nagy halom M 
prém, amelyet röpliikbcn csak eppen e.iu 
Lgukról. Mos, már ott keringtek fehér fju.rUn 
a szökőkút sistergő szikrázásé korul, aine y S 
jelenésükre tengervizek mélyének titkokká t '-j,_ 
zöldjévé változott. Az asszony egy lalorzs 
maszkodon, úgy nézte őket Magúnak » 
volna bevallani, hogy amit erez, egészen -g>-

t:
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Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

Szerint a várható időjárás: Mérsékelt szél, egyes 
helyeken záporeső, zivatar, az éjszakai lehűtés 
kissé fokozódik, a nappali hőmérséklet alig vál­
tozik.

SPORT
BMBWHWBMI'IHBWH I lOTiWIIIW II IIIÍWM

Hagy meglepetéseket hozott 
a HB. vasárnapi fordulója
A vasárnapi nemzeti-bajnoki forduló érdekes 

meglepetéseket hozott. Kövesen gondoltak arra. 
hogy a Venus sóját pályáján pontot adjon le .. . A 
másik fővárosi csapat, a Juventus ugyancsak hazai 
pályán vereséget szenvedett. A váradi csapa'ck 
közül a Törekvés győzött, a Crisana pontot adott 
le, mig a NAC barátságos mérkőzésen vereséget 
szenvedett.

A forduló eredményei a következők

A) liga:
Venus—UDR 0:0.
Victoria—Juventus 1:0.
Sp. Studentesc—Carpati 0:0.
Ripensia—Rapid 1:1.
AMTE—Un. Tricolor 3:1.
CAMPT—Gloria-CFR 4:3.

B) liga:
Crisana—Cimentul 2:2 (2:2).
Törekvés—Monopol 2:0 (1:0).
Mures—Nistru 4:1.
Electrica—CFR 2:1.
Prut—Öltül 2:1.
Olimpia—Sodronyipar 2:1.

Unirea Kupa. Arad—Ploesti 4:1. Az aradi 
ifjúsági válogatott fölényesen győzött.

Univcrsitatea—NAC 4:1. (Barátságos mérkő­
zés.)

Helping komb.—Crisana komb. 2:0 (.2:0; Gól- 
lövők : Pávai és Bartlia.

Jegyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése érdekében

A hadsereg fenntartása nagy költségeket igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé* 
nyékét. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Bonca A ufionatanál, az ősszel 
nagyobb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzűgyigazgatóságort lehet kötvényeket jegyezni, 
ahol rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet hoz. Aláírni i et 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde <vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öt év után pedig u lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Qfemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát. A kötvény ettől függetlenül tovább kama
tozik. . „

Minden hazaszeretö román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz'
hetö pénzét.

ATLÉTIKA

gyenge érdeklődés, jé eredmények 
az Esta-Snn első idei tehetségketató 

atlétikai viadalán
Oradea-Nagyvárad. Saját tud. Az Esta-Sun 

vasárnap délelőtt rendezte meg saját pályáján 
idei első tehetségkutató atlétikai viadalát. Bál­
áz egyesület felhívást intézett az atletizálo fia­
talsághoz, a versenyen az Esta-Sun atlétáin kí­
vül nem indult senki. A kicsi pálya és a kedve­
zőtlen körülmények ellenére aránylagosan jó 
eredményeket értek el a versenyzők. Részletes 
eredmények a következők:

1700 méteres terepiutas: 1. Hideg i.5.23 p.), 
t. Nagy (Pamut) 5.24 p.)

Távolugrás: 1. Krupka (5.95), 2. Kiss László 
(5.68 rn.) 3. Schuller (5.58 m.)

Távolugrás helyből: 1. Krupka (2.66), 2. Schul- 
/er (2.44), 3. Fábián (2.: -x

Magasugrás: 1. Kiss L. (1.53 m.) 2. Schuller 
fi.50), 3. Krupka (1.50).

Súlydobás: 1. Krupka (11-46 m.) 2. Fábián
(14.38 m.) 3. Kiss (11.08 m.)

Hármasugrás: 1. Krupka (11.72), 3. Kiss
(11.66). 3. Schuller (11.16.)

A versennyel kapcsolatban ismét föl kell hív­
nunk sportegyesületeink rezeimnek és az Itete- 
kesőknek a figyelmét arra, hogy a tehetséges 
na try váradi atléták érdekében sürgősen mndezm 
kell az atlétikai pályakérdést.

flSlf&iéi sisatteeedméMfek
A magvar Nemzeti Bajnokság eseménye hogy

. FI,kdi,r,h„U „ Uipe,,l»l. A 
eredménye 1:1 (1:0). A több, nagycsapat 'egyezte

ellenfelét.
Ferencváros—Kispest 5:1 (1'■Ol­
iv ass a—Bocskay 4:1 (3-0).
Szeged—Gamma 3:3 (Ll)-
Törekvés—Elektromos 1:0 (1:0).
Szolnok—Szürketaxi 1:1 U:1>* *

POSTAFI OK
Pacha püspök az „egyleies gyermekkony­

hán“ kiosztotta a szegény gyermekek ebédjét.
Timi$oara-Temesvár. Saját tud. A Katoliikus 
Női Misszió helybeli józsefvárosi szervezete 
tudvalevőleg már évek óta egyleies gyermek­
konyhát tart fenn. amely a katolikus fiúisko­
la termében működik. A mostani évadban a 
józsefvárosi egyházközség is ötven gyermek 
ebédeltetéséről gondoskodik — olyanokról, 
akiknek édesapja katonai szolgálatot teljesít. 
Szerdán délben Pacha Ágoston dr megyés­
püspök látogatta meg a gyermekkonyhát. Az 
iskola bejáratánál a gyermekek — százhuszan 
— a tantestület s a lelkészek fogadták 
Metzger Márton dr prépostplébános veze­
tésével, valamint a szociális testvérek- s a 
missziós szervezet vezetői Borsié zky Ottó- 
né elnöknővel. Pacha dr püspök a gyerekek­
kel imádkozott, majd maga osztotta ki az ebé­
det Ez alkalommal külön tésztát is osztottak 
ki, amelyet Metzger dr prépost adományo­
zott. A püspök közvetlenül elbeszélgetett a 
gyermekekkel, majd megelégedésének kifeje­
zést adva, távozott el. Egyúttal a gyermekkony­
ha javára ezer leit adományozott.

Elkészült Possonyi László: 
Árnyék cimü u j regénye. Posso­
nyi László, a tehetséges fiatal író, a „Vigilia“ 
szerkesztője, a budapesti „Nemzeti Újság* 
belső munkatársa, a jónevü publicista és kri­
tikus befejezte második regényét. Ez a re­
gény „Árnyék“ elmen jelenik meg a közeli 
napokban, s azok, akik a, kéziratot olvasták, 
az újabb magyar irodalom egyik legértéke­
sebb munkájának ítélik Possonyi László re­
gényét. Possonyi első regénye, amely „Ül­
dözni fognak titeket“ címen jelent meg, mél­
tó irodalmi feltűnést keltett annakidején s 
egy kiforrott író-egyéniség lebilincselő elbe­
szélőtehetsége mutatkozott meg nagyszerű 
Írásában. Possonyi László uj regényei tehát 
fokozott érdeklődés előzi meg, nemcsak szu- 
kebb irodalmi körökben, hanem az olvasó- 
közönség szélesebb rétegei^ részéről is Mi pe­
dig különös figyelemmel es érdeklődéssel <u 
sérjük Possonyi László útját es kétszeresen 
is örvendünk sikereinek; Possonyi Nagy va­
radról származott el s időnként még feltűnik 
ebben a városban, ahol olyan jól és otthono­
san érzi magát s elbűvölő kedves egyéniségé 
egyre újabb és újabb tisztelőtöket, barátokat 
szerez itt számára, ahol az un hangulat ., 
vadgesztenyelombos utcában boldog gyer­
mekkorát és ifjúságát töltötte Possonyi 
1 ászlót nemrégiben súlyos csapás érte, ej 
vesztette itt élő édesanyját, aki az elmúlt 
őszön halt meg. De reméljük, hogy gyermek­
korának meghitt és kedves emlékei, barátai­
nak és tisztelőinek széles köre s a gesztenye- 
lombos öreg utca. a régi családi h azzal ezen- 
tu Lsem hiába várják Haza Possonyi Lászlót

K-
« _ 0 s Sándor festőművész

nagyszabású történelmi képen
dolgozik. Erdély egyik legtehetségesebb 
alkotó művésze Szopos Sándor, a Kolozsv 
ron élő székely festőművész, aki hosszabb 
i,!ő óta nagyszabású történelmi kompozíción 
dolgozik Egy kolozsvári lap munkatársa be- 
szélgetést folytatott a kiváló festőművésszel, 
aki elmondta, hogy mindég rajongott a tör­
ténelemért s ha életsorsa nem a festészet 
felé vezeti, történész lett volna Most meg­
festette Dávid Ferenc elfogatasát, a Pogány 
székelyek áldozását, Dávid Ferenc halálát és

a madéfalvi veszedelmet. Tömérdek vázlatot 
készített e műveihez Szopos Sándor, hely­
színi és ősi székely népviseleti tanulmányok 
előzték meg a kompozíciók festését amelye­
ken most dolgozik a kiváló festőművesz, aki 
mintha Székely Bertalan örökébe lépne: a 
székely történelemnek emel emlékművet, 
művésziesen megalkotott történelmi képekbe»

•
A Magyar Népközösség szín­

házi akciója. A Magyar Népközösség 
kolozsvári tagozatának közművelődési szak­
osztálya elhatározta, hogy olcsó helyaras 
színházi előadássorozatot rendez, amelynek 
időpontja: április 24-ike, amikor szerda esti 
fél kilenc órai kezdettel színre kerül a „Vén 
bakancsos és fia a huszár“ című ismert nép­
színmű. Tekintettel erre az előadásra, az 
ugyanacsak a Népközösség kolozsvári tago­
zatának közművelődési szakosztálya áltat 
szerda estére programba vett három előadás 
elmarad. Ettől eltekintve, a későbbi előadá­
sok minden következő szerdán este a kitű­
zött programnak megfelelően tovább^ folyta­
tódnak. A „Vén bakancsos és fia a huszár 
előadására olcsó helyáras jegyek a Népközös­
ség kolozsvári tagozatának helyiségében Ior- 
ga-utca 5., első ajtó, elővételben kaphatók.

*

Balló Árpád dr, KoUmbáí 
Mária dr, Markos György dr és 
Imrey Károly dr elöadasa a 
gyermek s csecsemővé de lemről.
A Magyar Népközösség kolozsvári tagozatá­
nak egészségügyi szakosztálya előadássoro­
zatában tesrnap Balló Árpád dr, Kolumöán 
Mária dr. Markos György dr és Imre Karoly 
dr orvosok tartottak előadást a gyermek- és 
csecsemő védelemről. Az előadók tájékoztat­
ták hallgatóikat a gyermek és csecsemővé- 
deiem követelményeiről. Hangsúlyozták a 
gyermek és csecsemő táplálásának, gondozá­
sának Különös fontosságát, mert ez a. körül­
mény lényeges feltétele az apróságok egész­
séges fejlődésének. Ismertették ezután az 
előadók a gyakrabban jelentkező gy érmék- 
oetegségek tüneteit és fellépési módját és 
arra intették az anyákat, hogy a gyermek- 
megbetegedésnél feltétlenül kérjék ki orvo­
saik tanácsát, mert a legegyszerűbb hűlése» 
megbetegedeés is súlyos következményű le­
het A Caramidarilor-utca 60. szám alatti 
otthonban, a külkajántói legényegyletben, a 
monostori református elemi iskolában és a 
Julius Caesar-utcai napközi otthonban meg­
tartott előadásokat szépszámú közönség 
hallgatta végig és azok végeztével lelkes 
tapssal hálálta meg az orvosok felvilágosí­
tásait, *

Színházból y iség híján — „sza* 
badtéri előadásokat rendez a 
J ód v-szin társulat. Jódv Károly szín­
társulata - mint törd a i tudósítónk jelenti 
— május első hetében Tordara érkezik. A jo 
erőkből álló együttes előadásai elé nagy ér­
deklődéssel tekint a közönség, mert megfe­
lelő színházterem hiányában Tordan hossz« 
idők óta nem volt szinielőadás. Alkalmas 
terem most sincs, azonban a színészek bíz­
nak a tartós, szép időben s az Uranus sport­
egylet kerthelyiségében — szabadtéri előadá­
sok keretében mutatják be a szinrekerulo 
darabokat. Mint előre a közönség tudomásá­
ra hozták: amikor esni fog az eső, nem lesz 

I előadás.
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__________

Pénteken nyílik meg 
a budapesti Nemzetközi Vásár

1 * . 1 1 M__ nini L* ft rk fi fl
Budapestről jelentik: Április 26-an, petiteken 

áélben programszerűen nyílik meg az idei Buda. 
pesti Nemzetközi Vásár. A féláru utazásra jogo- 
éitö utazási és olcsó vizumkedvezmények tudva- 
lévőén már április 16-ika óta érvényben vannak. 
A vizumkedvezmények az utolsó pillanatban meg 
bővültek is, mert — aminek a vásárigazolványban 
még nyoma nem lehet - Szlovákia ,s kedveznie- 
nyes vízumot engedélyezett a területén atutazn
vásárlptogatók részére. _ ,. ,

A Városligetben idejekorán tető ala került 
minden épület'. Érdekes, hogy a vásárvárosban va- 
lósággal külön terekből és uteakbo, allo varost 
kellett épiteni csak magának az élelmiszeriparnak. 
Ez a csoport most az úgynevezett kiscsarnok es a 
Hermina-út közötti hatalmas területen kapott he­
lyet. Az élelmiszercsoport már évtizedek óta igen 
népszerű és hires arról, hogy benne az ipar pásté­
tomokban, invencfólatokban, bor és mindennemű 
italokban filléres kóstolókon át is megismertet, a

látogatókat azzal, amit csak termelni képes
Ezidén továbbnövekedett az élelmiszercsoport 

s a kóstolók között ott kelleti majd magát — "
többi között — a szlovákiai pisztráng, a tengeren 
túli ananász, a brazíliai kávé, az egyiptomi da 
tolya, a karlócai ürmós es ki tudna meg mind lel 
sorolni azt a rengeteg jót, mi szem-szajnak ingere 

A magyar Dohányjövedék a közönség szeme 
láttára gyártja majd az újfajta „B. N. V. Memphis1 
nevű különleges cigarettát, de lesz jugoszláv, a 
bán és török dohánykülönlegesség is pompás va
lasztikban. . .

Az utazási és vizumkedvezmenyeket biztosító 
vásári "azo! vány okát, amelyeknek kedvezményeivé' 
legkésőbb május ó-án 12 óráig kell Budapestre 
megérkezni és amelyekkel általában 12 napig le- 
bet Magyarországon tartózkodni, az utolsó percig 
árusítja minden utazási és menet jegyiroda minden 
fiókja és a vásár minden tb. képviselete. A vásár 
visszavonhatatlanul május 6-án este zárul.

SZÍNHÁZ
Csat eff kislány... (Oiieietl-bemutotó Indean)

Vasárnap mutatta be a Szabadkai-társulat 
Deésy Jenő és Szathmáry Endre Csak egy kis 
leány című operettjét. Három óra hosszáig tar­
tott az előadás s az operettben bizony nem 
egészen újszerű jelenetek és ötletek váltogat 
ják egymást, olykor az unalomig. Kár, hogy az 
operett szövege tele van tűzdelve ismétlések­
kel és igen sok helyen bántó magyartalanság 
éktelenkedik a szövegkönyvben. Mindezekhez f 
hozzájárult még az is. hogy a színészek nem 
tudták szerepeiket. Két-három próba után nem 
lehet, ilyen hosszúra nyújtott darabot előadni. 
Néhány hangulatos zeneszám mégi? megmen­
tette a darabot a teljes bukástól-

A szereplők közül az elegáns és biztos 
fellépésű Jeney János, a jóhangú llomm Pál. 
Ürmössy Magda és a jó humorú Szabadkai 
Miklós érdemeinek dicséretet. Vojliczky Elvira 
túljátszottá magát- Végh József és Mátr^y Ró­
zsi sok igyekezettel, Kun Edit rutinosan, ügye­
sen játszik. Külön dicséretet érdemel a kis 
Gerő Bores a nagy tetszést arató táncszámaiért. 
A zenekart Szathmáry Endre biztos kézzel ve­
zényelte.
A SZABADKAI OPERETT TÁRSULAT VENDÉG­

JÁTÉKÁNAK MŰSORA:

Hétfőn egész nap nincs előadás.
Kedd délután 3 órakor: Kék nefelejcs. Olcsó 

helyárakkal.
Kedd délután 6 órakor: Dalol a Volga, Elő­

ször olcsó helyárakkal.
Kedd este 9 órakor: Dalol a Volga. Másod­

szor olcsó helyárakkal.
Szerda délután 5 órakor: Dalol a Volga. M.u-

Fi«57® ö I
Melyen leszállított áron kaphatok a

Szeiie Társasai
k íj ve. ező üvei:

VIóman: A magyar tonenetiras utjai
ára 540 lei helyett wak 350 lei

Weiez: Mai magyar társadalom
ára 360 lei helyett csak 2-50 lel

Horváth: Magyar irodalmi műveltségünk 
kezdetei ara 396 lei helyett wan 250 lei

Szekfü: Bethlen Gábor
ára 460 lei helyett csak 300 lel

Farkas; Fiatal Magyarország kora
ára 396 lei helyett csak "250 Lei

Babits: Amor Sanctus
ára 331 lei helyett csak 250 lel

Vidéki megrendelés esetén plus 15 lei portó
A könyvek gyönyörű diszkötésben megrendel­
hetők a Magyar Lapok kiadóhivatala utján

madszor olcsó helyárakkal.
Szerda este 9 órakor: Dalol a Volga. Negyed­

szer olcsó helyárakkal.
Csütörtök, péntek, szombat hivatalos szün­

nap. ,, ,,
Húsvéti műsor Erdélyi Mihály nagy operett­

je: Lehullott a rezgő nyárfa.
_ A fenti előadásokra jegyek válthatok elő­

vételben a színház baloldali pénztáránál.

a színházi iroda közleménye.
_ A Paradies kisasszony ma. kedd esti be­

mutató előadása, valamint a szerda esti előadás 
technikai okok miatt pár napi halasztást, szen­
ved és igy helyette a színház igazgatósága a 
nagysikerű Dalol a Volga nperetf_ újdonságot tűz­
te műsorra olcsó helyáru előadásokba, hogy 
mindenkinek alkalma legyen ezt a nagysikerű 
újdonságot megnézni.

— A Dalol a Volga olcsó helyáru előadásai.
A Schreiber-,lenei nagyoperettnek a Hatol a Vol­
gának eddigi nagy sikere arra késztette az 
igazgatóságot, hogy ezt a nagyszerű operettet, ol­
csó helyáru előadásokba is műsorra tűzze, hogy 
a közönség minden rétegének alkalma legyen 
gyönyörködni a darab nagyszerű szövegén és 
fülbemászó zenéjén. — I?y tehát a Dalol a Voltra 
már kedden délután fi és este 9 órakor, szerdán 
délután 5 és este 9 órakor van a színház műso­
rán teljesen a bemutató előadás szerint, azoknak 
szereplőivel, valamint Gerő Borcsa a 7 éves cső- 
(tagvorek felléptével teljesen uj számokkal. -le* 
gyek az olcsó helyáru előadásokra válthatók a 
színház elővételi pénztáránál 11—1-ig és délután 
4—8 óráig.

— Kék nefelejcs. Kedden délután 3 órakor 
olcsó helyárakkal van a színház műsorán ez a 
kedves operett, amely eddig a legnagyobb siker­
rel fut minden színpadon.

’ __ Váltson elővételben iegyeh mert óriási az
érdeklődés. Elővételi pénztár naponta délelőtt 
U—1-ig, 4 -8-ig

< ■ ■

Szolgálatos gyógyszertárak 
Oradeans

Héttőn Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Aranykereszt, PiaJa Unirii (Zsigmondovits c 
Barla). Telefon 28-52.

Csillag, Str. N. lorga 1. Telefon 2o-.M.
Diana, Str. Astra No. 18. Telefon 32-o7. 
Kígyó, Piata Regina Maria. Telefon 29-63. 
Szent Antal Bv. Reg. Ferdinand. Tel. 13-55.

Kedden Nagyváradon a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Mátyás király, Str. Vlahutä No. 46. Telefon 
21-34. (Ajtay).

Irgalmasok, Bulcvardul Regele Ferdinand „,i 
Telefon 11-84.

Minerva: Piata Unirii.
Salvator, Str. Alexandri. (Németh). Tel. Ifi 07 
Sabina, Piata Mihai Viteazul. Telefon 15-28

A NAC országos 
Sényképkíállitása
Vasárnapi számunkban röviden hírt ad­

tunk a Nagyváradi Atlétikai Club országos 
a m atőrfén y kép-k iá 11 kásának meg nyitásáról,
amely a késő déli órákban folyt le ünnepies 
keretei között. Az eseményszámba menő kiál­
lítás megnyitásán nagy és előkelő közönség 
gyűlt össze, a város képviseletében ott volt 
Gherman Viktor alpolgármester, a parancs­
nokló tábornok képviseletében Oprea kapitány, 
míg a NAC vezetősége nevében dr. Zitzmann 
Ferenc irodaigazgató, a NAC elnöke nyitotta 
meg a kiállítást, amelyen országrészünk amatőr- 
fényképészei több, mint háromszáz gyönyörű 
képpel szerepelnek.

A zsűri tagjai nehéz feladat előtt álltak, 
mert bizony egykönnyen bajos volt eldönteni, 
melyik képnek ítéljék az első díjat? Végre is 
dr. Középessy László művésziesen szép „Május“ 
című fényképe vitte el a pálmát, az ezüst ko­
szorút, amit ez, a festőién szép, hangulatos 
fénykép meg is érdemelt.

‘ Művésziesek a többi, kitüntetett képek is. 
Marx József (Nagyenyed) „Patakon óit“ c. fény­
képe az erdélyi hegyek hangul alá,t. hozza. Be- 
reczky Ottó (Nagyvárad) „Borúra derű“ c. 
fényképe meglepetés Egyszerű kerítés mellett 
néhány szál virág és a felhős égbolt: csendélet 
az útfélen, de olyan művésziesen foto gráféivá, 
hogy világmagazinok címlapjára kívánkozik 
ez a fénykép, vagy elegáns szalon fát:díszéül- 
Végtelenül bájos és kedves Major Vilma ké­
pei között, a, „reggeli toil lett et“ végző fehér 
cicakép- Levegő és munkaritmus áradnak 
Grünfeld Sándor vasöntőket ábrázoló művészi 
felvételéről, hangulatos Fein József Bulea-tója, 
Halban Valér foxikutyás képe is ötletes, ügyes 
felvétel. Huszár Antal tavaszi tájképe csupa szín 
és illat, Huszár Imre folyóparton halászó le­
génye kissé túlismert témát ábrázol, de foto­
technika il a g értékes felvétel. Jelics Gyula Virág- 
házban c- felvétele jó beállításával tűnik ki- 
Lipcsei V. István (Szalárd) „Makrancosok“ c. 
lovasszekér képe eleven, gyors fénykép, jó fo­
tográfus éles szeme látszik rajta. Marlinescu 
P. Louis csolnakjai csendes parti hangulatot 
árasztanak. Minulescu Lucian inspektor képei 
közül ..Kiábrándulás“ című virágképe ötletes­
ségével és kittinő beállításával nagyon tetszik 
nekünk, llr- Rosskopf Béla esthangulatu felvé­
tele is egyik nagy értéke a kiállításnak. Ion 
Udriste-Olt (Bucuresti) menedék házi felvétele, 
Bazil Roman (Abrud) versenye, Stern László 
..A magasban“ című képe. Stern István „Enni, 
vagy nem enni“ c. felvétele, Petrescu loan fő­
hadnagy „Szélfoszlott illúziók“, Antal kö­
dös tájképe (a váradvelencei Köröspart), és 
Suta János kapitány (Kolozsvár) erdőszéli téli 
tájképe megérdemelték a kitüntetést-

Általában örömmel állapíthatjuk meg 
hogy egyre kevesebb giccset és mind több ötle­
tes, ügyes, művészi képet produkálnak amatőr­
jeink s fényképeikben nem akarnak rézkarcé, 
vagy festményt mi mm cl ni s a fototechnika esz­
közeivel érnek el művészi hatásokat-

S%e&kes®t&i mmeíek

H. J. Sajnos már nem használhatjuk. A inep 
emlékezéseknek ez a fejezete ki van merítve s a* 
egyébként szép c* meleghangú Írás semmi újszerűt 
nem tartalmaz.

I
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RADIO
Csütörtökön, pénteken és szombaton a görög­

keleti húsvét nagyhetéro való tekintettel a román 
rádióállomások csak mérsékelt műsort adnak.

CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 25.
Bncure§tL 13.50 Időjelzés, vízállásjelentés, ét- 

i/ehd, egészségügyi tanácsok. 14 Hírek. 21 Hírek, 
sporthírek.

Budapest L 7.45 Torna, hírek, hanglemezek. 
11 Hírek. 11.20 Bartóki József elbeszélése. 11.45 
Elektrotechnikai felolvasás. 13.10 Csorba Dezső 
cigányzenekara. 13.40 Hírek. 14.20 Időjelzés. 14.30 
Ilnitzky szalonzenekar. 15.30 Hírek, műsorközlés. 
17.45 Hírek. 18.15 Rendőrzenekar. 18.35 Só és 
bors. Mára! Sándor elbeszélése. 19 Lakatos Tóni 
cigányzenekara. 19.45 Háztartási tanácsadó. 20.15 
Hírek. 20.30 A tenor. Dohnányi Ernő operája. 
Szünetben: külügyi negyedóra, hírek. 23.10 A rá­
dió szalonzenekara. 0 Hírek német, olasz, angol, 
francia és eszperantó nyelven. 0.25 Tánclemezek. 
1j05 Hírek.

PÉNTEK, ÁPRILIS 26.
Bucure§tL 13.50 Időjelzés, vízállásjelentés, ét­

rend, egészségügyi tanácsok. 14 Hírek. 21 Hírek, 
sporthírek.

Budapest I. 7.45 Torna, hírek, hanglemezek. 
11 Hírek. 13.10 Séta a Nemzetközi Vásáron. 13.40 
Hírek. 14 Mihalikné Nagy Irén énekel. 14.20 Idő­
jelzés, időjárásjelentés. 14.30 Katonazene. 1530 
Hírek, műsorközvetités. 16.45 Üzenetek a Nem­
zetközi Vásárról. 17.10 Felolvasás a magyar he­
lyesírásról. 17.45 Hírek. 18.15 Bura Sándor cigány- 
zenekara. 18.45 Légoltalmi felolvasás. 10.10 A 
rádió szalonzenekara. 20.05 Sportközlemányek, 
hírek. 20.25 Noiret Irén énekek 20.55 Szép magyar 
szó. Bajor Gizi előadása. 21.25 A postás egyesü­
let hangversenye. Közreműködik Molnár Anna 
(hárfa). Laurisin Lajos (ének), Országit Tivadar 
(hegedű), Eördögh János (fuvola) és a postaszc- 
nekar. 22.40 Hírek. 23.10 Mindenből egy keveset. 
Tarka hangverseny. 0 Hírek német, olasz, angol 
és francia nyelven. 0.20 Góczy Barnabás zeneka­
rának hanglemezei. 1.05 Hírek.

SZOMBAT, ÁPRILIS 27.
Bucnre^ti, 13.50 Időjelzés, vízállásjelentés, ét- 

rtmd. egészségügyi tanácsok. 14 Hírek. 21 Hírek, 
sporthírek.

Budapest I, 7.45 Torna, hívok, hanglemezek. 
(1 Hírek. 11.20 Ifjúsági rádió. 11.45 Mit nézzünk 
meg? Felolvasás. 13.10 Éneklő ifjúság. Énekkart 
hangverseny. 13.40 Hírek. 13.55 Szabó Fái gor- 
donkázik. 14.20 Időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 
15 30 Hírek, műsorközlés. 16.45 Üzenetek a Nem­
zetközi Vásárról. 17.15 Bábjáték, közvetítés a pe­
dagógiai szeminárium gyakorló iskolájából. 1 ‘.-to 
Hírek 18.15 Bercsényi Irén és Gáspár Ilona cim- 
balmozik. 18.45 Közévtités a Vöröskereszt beteg­
ápolás! tanfolyamáról. 19.15 Kiss Lajos cigány­
zenekara. 20.15 1-Iirek. 20.25 A mesebeli királyfi. 
Thurzó Gábor elbeszélése. 20.40 Muzsikál a múlt. 
Lehár Ferenc élete dalban, múzsában ás prózá­
ban. 22.40 Hírek. 23.10 A rádió szalonzenekara. 
0 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 
0.20 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál, Mind­
szenti István énekel. 1.05 Hírek.

feigáitíU-szmie
A MAGYAR NÉPEGÉSZSÉGÜGYI SZEMLE 

/EGUJ4BB SZÁMA. Dr Schmidt Béla marosvá­
sárhelyi' orvos rendkívül értékes és színvonalaim 
szerkesztett egészségügy!, cmbervedelmi e=> nép­
nevelő folyóirata a Magyar Nepegeszsegugyi 
Szemle legújabb, április 15-iki száma is a szokott 
gazdag tartalommal jelent meg. A folyóirat leg­
utóbbi számának tartalmából az alábbiakat emel­
jük ki. Dr Zemplényi Imre. Az egészséges gyér- 
mekcipő. — A villamos kéz. - Dr S.mko György: 
A sebészet legutóbbi fejlődése. - Dr Faragó F c- 
renc: Néhány szó a mumpszról. — A tudoves* Ro­
mániában a "számok tükrében. — Németország al­
talános küzdelme a rachitis ellen. — Vasárnapi 
iskola: Dr Joó István: Az ember érzékszervei,
— Ho-ryan kell kenyeret pirítani? — lejsavo a 
szépség ápolásában. — Jugoszlávia évi tejtcum 
lése. — Tejes kenyér Görögországban. — A mez- 
vaj. - A vaj avasodása ellen. - Könyvszemle.
A Magvar Népeeészsegügyi Szemlét <lr Schmidt 
Béla jegyzi mint felelőmerkcsztő, loinwnkatar'si 
pedig Koleszár László dr és n.t,a>. ,"1’ ,
lap megrendelhető Tg.-Mnres, óit. Sít. • .
20 címen. Előfizetési ára egész évre U.0 let, egyes- 
uám ára 15 lei.

Betty Schneider:

VBtBUN Mion« s
Fordította: 

FODOR VIOLA

Könnyű poggyászunkat lerakjuk az örház- 
ban. Itt lakik a temető gondozója. Szívünk va­
dul ösztökél, hogy a hegy legmagasabb csúcsát 
is megmásszuk. A nagy, egyszerű emlékművet 
hamarosan elérjük. Széles lépcsőfokok vezetnek 
egy bronzépítményhez, mely szarkofágszerűen 
van kiképezve és francia városok címereit vi­
seli. Megállunk a „Haza oltára" előtt.
. Köröskörül kitárul a csodálatosan szép vi­
dék. Meg sem tudjuk számlálni a hegyeket.

Tovább megyünk. A vidék most lejtősen 
sülyed és előttünk nyújtózik a nagy temető. 
Sorban, egymás mellett állnak a fehér keresz­
tek. Ezernél jóval több magánsír és hat nagy 
tömegsír borítja a hegyet. Azt lehelne hinni, 
hogy itt a hegy egyedül erre a célra, a halottak 
befogadására rendeltetett. Mert a temető végé­
nél ismét merészen fölemelkedik s az utolsó, 
legmeredekebb, véráztatta magaslatban vég­
ződik.

Magasba mered a nagy kőkereszt, melyhez 
keskeny út vezet fel. Közeinek tűnik es mégis 
messze van még az izzó napfényben.

Meredek úton megyünk fölfelé. Ismét egy 
hegyet kell megmásznunk.

Néhány hegyet végigjártunk már együtt; 
és mindenütt találtunk erdőt, hűs árnyékot, 
madárdalt, itt-ott egy-egy csobbanó csermelyt, 
vagy forrást — és gyakran szőnyegpuha volt a 
talaj.

Itt. nincs többé erdő. Vájjon valóban fák 
voltak-e egykor ezek a koronanélküli, fekete 
törzsek, amelyek meredten a magasba nyű mák?

Szemünk mohát keres. Lábunk hullámzó pá­
zsiton szeretne vándorolni. De itt csak kő van, 
mely szúrós és hegyes; és valami, ami semmi­
képpen sem tartozik az erdőhöz: szögesdrót és 
rozsdás vasforgácsok.

Számos földalatti fedezéket látunk. Föl­
kapaszkodunk a romokon és görgetegeken, be­
nézünk a sötét tárnába — és félünk beszélni.

Az út továbbemelkedik. Elérjük a magas 
keresztet, mely a maga egyszerűségében is fen­
ségesen uralkodik a Halál Hegyén.

Fedezékek, árokmaradványok, lyukak min­
denütt; ki tudná megszámlálni? Rommező ez, 
melyen csak vad fű burjánzik. Fatörmelékek es 
szeges drótsövénymaradványok között félénkén, 
mintha tudná, hogy nem való ide, néhány ne­
felejcs virít. Még ők sem olyan kedvesek és 
nyitszívűen kékek itt., mint otthon, a mi kert­
jeinkben. Egészen kicsinyek, halványak és je­
lentéktelenek.

Amilyen dermedt nyugalom honol a Fiatal 
Hegyén, éppen olyan hangos az élet az örház 
körül. Állandóan búgnak az autók, hatalmas 
túrakocsik ontják a tarkánvegyes utasokat, 
motorkerékpárosok vágtatnak kíméletlen durro­
gással — és gyakran jönnek sötétbe öltözött 
öregasszonyok, akik egy-egy koszorút, vagy 
virágcsokrot hoznak és szinte észre vétlenül .ár­
ják át magukat a sok ember között. Anyák, akik 
fiaikat keresik. Ök legtöbbször nem mennek -ol 
a Halál Hegyén. Csak a temetőig jönnek s ott 
megállnak valamelyik fehér kereszt előtt, amely 
éppen olyan, mint a többi köröskörül es mégis 
az ő legkedvesebbjüket, saját énjüknek egy da­
rabját őrzi. Itt: töltik el magános óráikat. S ké­
sőbb ismét továbbmennek, éppen olyan csönde­
sen, észrevétlenül, ahogyan jöttek.

f én azt hiszem, hogy ez a hangos beszed 
, és zsibongás evei. a larka, világos n ’iák és ez 
j ez egész gondtalan nemtörődömség nagyon faj 

a szívüknek.

Leülünk az őrház közelében lévő kerek asz­
talok egyikéhez s frissítő italt rendelünk A 
gondnok felesége szolgál ki, s minthogy itt 
egész nap nagy jövés-menés van, bő alkalma 
nyílik a csevegésre. Élénk francia nyelven 
mesél.

A szomszéd asztalnál hangos társaság fog­
lal helyet. A férfiak levetették kabátjukat és 
élvezettel isszák a hideg sört. Kerek, vörös ar­
cuk és gömbölyű pocakjuk van; most kicseré­
lik véleményüket az itt nyert benyomásokról.

— Rossz, mi?
— Igen, meglehetősen. Hiszen nincs itt' 

semmi, de semmi! — mondja fontoskodva egy 
vöröshajú. — Vcrdunnél, fiúk, ott voltam nyolc 
nappal ezelőtt! Ott látja csak az ember, hogy 
mi volt!

„Verduhn"-1 mond és nagyhangon beszél 
s mi örülünk, hogy csakhamar az egész társa­
ság odébbáll.

És ez a szó: Verdun, — mégis mélyen * 
szívünkbe markol. Hosszasan hallgatunk. V isz- 
szagondolok az elutazásunk előtti időkre. Ott 
feküdt a térdemen a nagy atlasz és keresgéltem 
benne; majd ezt mondtam:

— Legszívesebben Verdunbe mennék!
Lehetetlennek tartottam, hogy valaha is el­

jussunk oda. Mégis megérdeklődtem az út­
irányt, az útiköltséget és sok könyvet olvastam 
róla újra és újra.

Akkor ezt mondta József.
— Verdimnél esett el Vilii, az öcsém. Meg* 

látogathatnánk!
Elsőízben történt, hogy Verdunről úgy be­

széltünk, mint valami elérhető dologról. S amint 
a sárgára fakult fényképet néztük, mely Vilii 
sírját ábrázolja, hirtelen úgy éreztem, mintha 
intenének felém s odahúznának azok a keresz­
tek. Honvágy ébredt bennem az egyszerű sírja 
után annak, akit életemben sohasem láttam

Akkor elhatároztuk mostani utazásunkat és 
íme itt, a Hartmannsweiler csúcsán, utazásunk 
eredeti céljánál, újra megüti fülünket a sors­
teljes szó: Verdun.

És ismét úgy érezzük, mintha ezernyi hang 
í hívna, ezernyi szál húzna minket oda.

Némán nézünk egymásra. Majd ünnepélyes 
hangon megszólal József:

— Verdunbe megyünk.
összerezzenek s úgy tűnik fel, mintha a 

nap hirtelen vesztett volna előbbi ragyogásából.
És mégsem merül íöl többé semmi kétség 

bennem: vájjon sikerülni fog-e, nem túl merész e 
tőlünk ez a vállalkozás, vájjon elégségesek-e 
anyagi eszközeink? Egészen természetes, most. 
már és nem is lehet másként:

Verdunbe megyünk.
Verdim leié.

Colmar—Strassburg—Metz. Száguldva visz 
a vonat másnap a lotharingiai vidéken. Meiz- 
ben van időnk arra, hogy a városban kóhorot- 
junk s a székesegyházat, valamint néhány regi 
utcát megtekintsünk.

Azután ismét: indulunk a pályaudvar ..ídb. 
Vájjon csakugyan egy sárga vasúti jegy cz^ 

s rajta az a szó áll, hogy Verdun? Újra és úíjtoa’i 
meg kell néznem a kis i/gyet, hogy elhigyjem. 

Egyre gyorsabb iramban visz a vonatunk.
(Folytatjuk.)
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Silviu Dragomir 
kisebbségügyi miniszter Áradon

Ai ottom magyarság küldöttségei a miniszter előtt
\ L.__z,o7.ilm/i.ra ‘a külön kéipesLési ^

Arad Saját tudásitónk telefonjeU-nt-ese.) 
Silviu Dragomir kisebbségügyi minister aradi 
tartózkodása alatt fogadta az aradi g katobtóas 
főgimnázium képviseletében megjelenő
SzUll,o, gondnokot és mtorAHte*
Gimnáziumi igazgatót- A ku dottseg a kigebb 
ségügyi miniszter jóindulatú közbenjárásét kér 
te a főgimnázium nyilvánossági jogát ^ _ ,
\ főgimnáziumnak ugyanis csak a.z aso 
rom osztálya működik nyilvánossági JOycto • 
Most arra kérték a kisebbségügyi mmiozterk 
hogy terjesszék ki a nyilvánossági jo0ot mit

’ válaszéban leszágazlc.
hogy az ő álláspontja mindig a nyilvánossági 
io- teljes megadása volt. Ezúttal is kijelentet­
te= hogy a nyilvánossági jogot fokozatosan ki­
fejtik a többi osztályokra is A negyedik 
osztály így valószínűleg mar ebben az e\ben 
megkapja a nyilvánossági jogot.

A küldöttség második kérése az^ volt. hogy 
a főgimnázium tanári karának utanpotlo ki­
egészítése végett írják ki a fiatal szakvizsgas

tanárok számára a külön képesítési viz^aát. 
Silviu Dragomir kisebbségügyi miu.sz er 
válaszolt, hogy ebben a kérdésben toiveny a
vaslat készült s a javaslatban a kisebbségi to
nárok számára külön képesítési vizslat fo3
nflk rendszeresíteni- . .. ■

Ugyancsak megjelent a kisebbségügyi mi­
niszter előtt az aradi Magyar Népközosseg kül­
döttsége Palágyi Jenő dr- vezetese a a- 
küldöttség kifejtette a miniszter elotk hogy a 
Magyar Népközösség politikamentesen a ma 
o-var’ lakosság közművelődési, gazdasági es tat- 
sad a Imi érdekeiben akar dolgozni s ezzel az 
ország belső nyugalmát szolgálni. Kérik ennek 
a kormányzat részéről való jóindulatú tamoga-

' Silviu Dragomir válaszában hangoztatta, 
hogy a Bucurestiben most folyó tárgya ások 
végeztével tisztázódik a kisebbségeknek a 
NUA-lal való együttműködése, illetic a Hont 
keretein belül való működésük s a tárgyalá­
sok végeztével a miniszter közvetlen kapcsolat­
ba lép a romániai magyarság vezetőivel

Norvég jelentés szerint 
a németek a Milsah-tőnál támadnak

Az anooiok dániai és norvégjai repülőtereket bombáztak. 
A rtorvégiai német parancsnok u; elhívása

Stockholmból jelentik: (Bucuresti radiokozles.)
A vasárnapi norvég hivatalos közlemény szerűit 
április 20-án a németek megtámadták a Milsah-to- 
nál lévő norvég állásokat. Lillehammerben német 
repülőgépek röpcédulákat és bombákat dobtak e. 
Sok repülőgép Drondjem felé szállt. Állítólag egy
repülőgépet lelőttek. „

Londonból jelentik: Az angol ]egi haderő 
szombat éjszaka Aalborg dán repülőtér ellen inté­
zett támadást. Első eset, hogy angol repülőgépek a 
németek által megszállt Dánia valamelyik repülő­
tere ellen támadást intéztek. Az angolok több nor- 
végiai repülőteret is megtámadtak. Állítólag kilenc 
német repülőgépet lőttek le s maguk két gépet 
vesztettek.

Stockholmból jelentik: A norvégjai nemet 
csapatok főparancsnoka új felhívással fordult a

norvég néphez. Ebben rámutat arra, hogy a német 
kormány Haakon királynak és a Nygardsvold-kor- 
mánvnak békejobbot nyújtott, de azt gőgösen el- 
utasították. Németország most teljes fegyveres ere­
jét felhasználja, hogy minden ellenállást megtör­
jön, mely bárhol mutatkozik.

A szövetségesek 6 millió 609 ezer tonna 
hajóteret nyertek a dán és norvég 
kereskedelmi hajók lefoglaláséval.
Londonból jelentik: A News Cronicle haditen­

gerészeti tudósítója szerint a szvetsegesek azzal, 
hogy a norvég kereskedelmi flottát hatalmukba 
kérhetlek. 2000 hajót nyertek, 4 millió 600 ezer 
tonna tartalommal. A dán kereskedői mi tengere 
szét 2 millió tonnával járul hozzá a szovetsege-.e 
hajóparkjához.ti l 17IX lujiaiuiivunv--

a norvágiai hadművelete:; mlsodüt felvonása. Olasz úrttisjjjj& 
$*eiStit hét aaaol és eg* ftsticla dandár érkézén Horvegiaba

. _____ hivatal vezeti maid a műve’ete-
Rómából jelentik: A „Stampa“ ielentésa sze­

rint a norvégiai hadműveletek második felvoná­
sa most kezdődik. Az angol légi haderő öt nap 
leforgása, alatt nyolcszor bombázta Stavangcit.
A stavanageri német, repülő ál lom ásnak ez a fog­
lalkoztatása abban a föltevésben történik, hogy 
igy a szövetségesek partraszállása gyorsabb 
ütemben folyhat, mert a német légi haderő nem 
tud kellőképpen és kellő mértékben beavatkozni. 
A „Corriere della Sera“ 50.000 főre: két angol és 
egy francia dandárra teszi a ki hajózott szövet­
séges erőket. Narvikbun a helyzet nem változott 
és a németek kezén lévő városrészekben el enni- 
szerhiány van. A „Popolo d'Italia1 szerint Svéd­
országban attól tartanak, hogy amennyiben a 
németek norvégiai helyzete megnehezülne, Dá­
niából még Svédországon keresztül is német 
csapatok jönnének segítségre.

A szövetségesek különben a norvégiai had­
műveletek intézését felosztották maguk között, 
még pedig akként, hogy a norvég parancsnok­
sággal együtt Délnorvégiában a francia, Észak- 
norvégiában pedig az angol hadügyminisztérium

és tengernagyi hivatal vezeti majd a műve'ete

Norvég jelentés szerint visszafoglalták 
Hamart.

Stockholmból jelentik: A norvég követ be­
jelentette. hogy az egyesült angol-norvég csapa­
tok visszafoglalták Hamart.
Roosevelt elnök bejelentette, hogy kor­
mánya se az európai, se az azsiai vi­

szályba nem kíván beavatkozni.
Newyorkból jelentik: Roosevelt elnök

Warntípringben beszédet mondod. Beszédé­
ben ne.m telt célzást arra, hogy harmadszorra 
is jelöltei magát az elnökségre. Kijelentette, 
hogy külpolitikai kérdéseket nem érint, de 
hangoztatta, hogy az amerikai kormány sem 
az európai, sem az ázsiai viszályba nem kíván 
beavatkozni. Utalt azonban arra. hogy az
Egyesült Államok részt kíván ven A a hah-....
utáni rend kialakításában-

IX. évf-, 89. s>:á^m^^^cW^940^áppdi^,

A közhivataluk húsvéti szünete
Bucurestiböl jelentik fRádió): A miniszter- 

elnökségi hivatal közli, hogy a közhivatalok 
szerdán, április 24-én kezdik meg húsvéti szíj. 
Petjüket. A húsvéti szünet a közhivatalokban 
szerdán, május 1-én délután 3 órakor ér véget,

Ma, Szent György napkor 
nyitvatarthatnak az üzletek?

Bucurestiböl jelentik: (Rádió.) A fővárosi ke­
reskedő szervek közbenjárására a munkaügyi mi­
niszter megengedte, hogy ma, Szent György nap­
kor a kereskedések és az üzletek nyitva tartsa, 
nak. A lapzártakor érkezett szűkszavú rádióje- 
leütés nem közli, hogy a munkaügyi miniszter 
intézkedése csak a fővárosra, vagy az egész oi- 
szagra vonatkozik, ezért a hivatalos rendelke­
zés megérkezéséig a helyi hatóságok intézkedé­
séhez kell tartani magukat az üzlettulajdono­
soknak.

A délfcelelearúgsi angol követek 
a londoni értekezlet alán 
megseidették munkáinkat

Olasz álláspont szerint a Földközi-tenger 
kérdését nem lehet elodázni.

Belgrádból jelentik (Bucuresti rádióközlés):
A délkcleteurópaé angol követek sorra hazaér­
keznek londoni tárgyalásaikról. Az ankarai átí­
rni nagykövet visszaérik esésekor azt mondotta: 
reméli hogy rövidesen igen kedvező fordulatot 
vesznek az események Délkelet-Európaban. Ha­
sonló hangnemben nyilatkozott a -zofiai angol

Rómából jelenük (Stefant ügynökség). A 
szövetségesek propagandája Olaszországban az­
zal kísérletezik, hogy éket verjen Mussolini es 
az olasz nép közé. Rádióleadásukban mar odáig 
mennek, hogy az ellentétet tényként állapítsak 
me^. Olasz politikai körök szerint ez a naiv 
politika humoros hatást vált ki Olaszország­
ban- A fasizmus egyet jelent az olasz néppel es 
Mussolini népszerűsége tetőpontján all- Az 
olasz közvélemény tudja, hogy ez a propaganda 
a Földközi-tenger kérdésének megoldását akar­
ja elodázni, Olaszország azonban határozotton 
ragaszkodik abhoz, — írja Gayda a Giornale 
d-ltaM-bm, — hogy Gibraltar, Szuez es a
Dardanellák a parti népek közös uralma alá 
kerüljenek.

Tuniszban eltilt ották az olasz tamilé- 
ifjúság torna-ünnepelyet.

Rómából jelentik: A lapok hírt adnak ar­
ról. hogy a tuniszi francia hatóságok megtiltot­
ták az olasz elemi és középiskolai tanulóknak, 
hc.^y ez évben megtartsák a Róma alapításának 
évfordulóján szokásos tornaünnepséget. Min­
den évben április 21-én ez a tornaünnepseg a 
legnagyobb megmozdulása volt a tuniszi ola­
szoknak. Az idén i? engedélyezték de az utolsó 
pillanatban betiltották. A Popolo dl Roma fel­
háborodással tiltakozik az intézkedés ellen es 
azt írja, hogy Olaszország levonja ezekből . 
szükséges következtetéseket.

Argetoianu Olaszországban. 
Bucurestiböl jelentik (Rádió): Hivatalos 

jelentés szerint Constantin Argetoianu minisz­
teri tanácsos, Olaszországba utazott.

Másik bucuresti rádió jelentés arról sza
mól be. hogy Ion Christu kereskedelemügyi mv
niszter szintén Olaszországba utazod a mi 
világkiállítás ünnepélyes megnyitására. A in­
ni«®! er elutazásakor a bucuresti pályaudvaré 
megjelent a bucuresti olasz követség es a Kö­
vetség személyzete. __ .
A Moszkvába indult jugoszláv küldői se. 

átutazó idozése Bucurestiben. 
Bucurestiböl telentik: A Moszkvába utazó ju­

goszláv gazdasági küldöttség vasárnap este «uc - 
restibe érkezeit. A küldöttség egyik tagja kijei 
tette, bogy a delegáció vezetője valószínű.eg m v 
látogatja Molotovot. Kijelentette, hogy targVala 
kizárólag gazdasági természetűek lesznek.

A küldöttség hétfőn utazik tovább i

Készült a Szent László-nyomtla Rt. köriorgógapén 
", eUee-Nanvvátad, II. Károly király-nt ^za
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